



昨天，多路记者第一时间赶往宇航员家乡探访

听，来自飞天三人组家乡的欢呼



昨天18时47分，火箭将载有3名航天员的神舟九号飞船准确送入预定轨道时，全中国都沸腾了。

多路记者前往宇航员的家乡探访，刘洋的母亲说，自己的女儿是最美丽的花朵。而景海鹏和刘旺的家乡，同样是喜气洋洋。

□综合新华社、中新网

刘洋家乡

母亲：航天员女儿是我心中最美的花朵



刘洋的家里全是记者 中新网图



刘洋的母校师生在观看直播 新华社发

16日18时47分，当火箭将载有3名航天员的神舟九号飞船准确送入预定轨道时，女航天员刘洋的母亲牛喜云起身离开电视机，卧倒在床上直擦眼泪。

从神九点火到进入轨道，时间持续不到10分钟，这位牵挂女儿的母亲“想看不敢看”，她激动地说，“女儿永远都是我心中最美的花朵，我们期待着她圆满完成‘飞天’任务，平安归来。”

母亲着急：让我看一下

神九航天员出征仪式，当刘洋出现在电视画面上的时候，守候了一天的牛喜云兴奋起来，她拽拽刘洋爸爸刘士林，一手指着电视眉开眼笑。

刘洋最近一次回郑州探亲是在3年前，逗留了短短两天。前几天老两口赶去北京，与刘洋有一次5分钟的会面。牛喜云分外珍惜见到女儿的机会，15日神九航天员媒体见面会直播，她一刻不移开视线，有人不小心挡到屏幕，她马上着急地喊：“让我看一下！”

点火倒计时开始，一直盯着屏幕比划的牛喜云突然紧张起来，丈夫刘士林紧紧握住她的手，弟弟牛振西环抱住她有点发抖的肩膀。倒计时结束，点火开始，牛喜云却闭上了眼睛，一手握拳掩住鼻子。

从点火、起飞直到神舟九号飞船被送入预定轨道，牛喜云，这位不愿意放弃女儿任何一个画面的母亲，紧张得几乎不敢睁眼。

当客厅里掌声和欢呼声响起，牛喜云才流露出喜悦的表情，用力地拍手。然后她一步步挪回卧室，一边擦眼泪。

“我的姑娘大了，她有她的志愿，我尊重我姑娘的志愿，相信她一定会干好工作。”作为中国首位飞天的女航天员，这可能是刘洋一辈子离家人最远的一次，牛喜云说：“我激动、高兴、挂念，也有信心！”

公公婆婆喜极而泣

刘洋的婆家——湖北省宜昌市张怀堂老人的家中，来自武汉、宜昌等地媒体的记者，与老人及部分家属围坐在电视机旁，共同见证这一历史时刻。

16日下午17时许，张怀堂老人家里聚满了记者，而刘洋在宜昌的家属也几乎全部到齐，除了张怀堂老人与其老伴外，还有老人的三女儿及三女婿、孙女、外甥女。

18时许，距离“神舟九号”发射还有一段时间，刘洋的公公婆婆早已端坐电视机前，虽然早有思想准备，但此时二老还是显得有点紧张。记者注意到，在观看电视时，刘洋的婆娑情不自禁地双手合十，祈祷儿媳平安归来。

随着“神舟九号”顺利发射升空，飞船搭载3名航天员离开地球与“天宫一号”千里相会，浩瀚苍穹迎来中国首位女宇航员刘洋。在接下来的时间里，二老的眼睛再也没有离开电视机。

随着中国载人航天工程总指挥常万全宣布：“神舟九号飞船准确进入预定轨道。发射成功！”张怀堂老人家里响起了热烈的掌声，张老与老伴、女儿、女婿相拥而泣。

为了不打扰老人看现场直播，记者在“神舟九号”顺利发射升空后离开。临行前，刘洋的婆婆告诉记者，希望儿媳妇圆满完成任务，平安归来，家人期待着与她团聚。

首位太空行走女子寄语中国“同仁”

在神舟九号飞船成功发射之际，世界首位进行太空行走的前苏联女航天员斯韦特兰娜·萨维茨卡娅表示，萨维茨卡娅对记者说，作为航天大国的前苏联和美国都一度流行“女人不能从事航天”的观点。就连前苏联载人航天的主要负责人谢尔盖·科罗廖夫也认为航天不是女人的事。但萨维茨卡娅坚信，世界上没有只有男人才能干的工作，在航天方面女性有可能表现得更出色。

萨维茨卡娅对中国女航天员完成所有预定任务充满信心。她表示，自己知道中国女航天员是飞行员出身，她们训练有素，经过层层选拔。她们熟知如何操纵航天器，绝不是象征性飞天的“活行李”。

同时，中国掌握了足够的女性航天员信息，这将使她们在太空中面临更少的不确定性。

萨维茨卡娅还表示，稳定的心理是航天员在压力下稳定工作的关键。

她希望中国女航天员和男同事们始终保持良好的工作情绪，不要受失重等因素影响。

萨维茨卡娅相信中国女航天员早已胜任各种压力环境下的工作，她将成功完成任务，希望她很快适应失重，享受太空中感觉。

萨维茨卡娅生于1948年，在成为航天员之前是一位飞机试飞员，曾在飞行竞速和高度方面创下3项世界纪录。她是继捷列什科娃之后，前苏联第二位女航天员，曾于1982年和1984年两次飞入太空，在第二次任务中成为全球首位进行太空行走的女性。萨维茨卡娅在结束航天生涯后选择从政，目前她是俄罗斯共产党议会党团成员。

景海鹏家乡

火箭点火时，整座城市安静了



景海鹏的父亲景靠喜（右）和母亲王珍玲与乡亲们一道观看“神九”发射的现场直播 新华社发

夜幕落了下来，而此时此刻，神舟九号上首个再飞航天员景海鹏的故乡——山西省运城市的各个角落仍然沉浸在成功发射的喜悦中……

16日下午在景海鹏位于运城东杨家卓村的父母家中，闻讯而来的近300名民众搬来了自己的小板凳，挤满了农家小院，景家的电视机也早已放在了院子中央。

而在位于距离运城市半小时车程的解州镇上，景海鹏曾经就读过的高中解州中学，1000多名学子早已手拿着鲜红的国旗、高举着“海鹏加油”的横幅和景海鹏的画像，守在学校的广场上，准备观看直播。18时37分，火箭发射点火。一下子，整座城市安静了。所有人屏气凝神，目光紧紧地盯住了电视屏幕上的倒数，5、4、3、2、1……发射！

所有人的目光开始随着火箭

升天的轨迹而移动，所有人的内心也随着火箭腾空的瞬间而开始激荡。突然之间，“海鹏，加油！”、“中国，加油！”的呼声在城市的各个角落开始响起。

发射成功，伴随着锣鼓喧天声，门外早已守候的大红色鞭炮齐鸣，响彻整个村落。屋内屋外，景海鹏的弟弟忙着为来客切蛋糕。山西特有的地方剧目蒲剧也开始演起来，好不热闹……

解州中学学生王振清一扫紧张，大声说道：“因为学长才有了想要飞翔蓝天的梦想，学长加油！”礼花齐放，乐队开始敲起昂扬的鼓点，学生的热情一波又一波似乎要把整个校园掀翻。

刘旺家乡

几天来，母亲终于露出微笑



刘旺的父亲刘绍平（前左二）、母亲刘翠莲（前左三）与村民和嘉宾一起观看神九发射的电视直播 新华社发

神九飞天航天员之一刘旺的老家位于平遥古城七公里之外，发射成功的消息使这座古城沸腾了。

在刘旺位于平遥县南政乡东游驾村的老家里，闻讯而来的上百名村民挤满了他家不大的院子。院子里架起了电视，摆了很多凳子。

最激动的要数刘旺的妈妈。儿行千里母担忧，更何况是飞向太空。发射前，刘旺曾一度很为难，怎样把上天的消息告诉身体不太好的老母亲。刘旺的母亲含辛茹苦把几个孩子都培养成了大学生。14年前航天员选拔时，她就舍不得让儿子去从事这一充满风险的事业。

听到儿子将要飞天的消息，数日来这位母亲的脸上始终是冷峻坚毅的神情。发射成功的瞬间，

她终于露出了微笑。现在她终于松了一口气，毕竟她真的希望儿子实现自己的梦想，飞得更高，更远。

刘旺67岁的老父亲，现在还种着四亩地，这位小学没毕业的普通农民，靠自学学会了修理各种电器，还当着村里的电工。勤劳的他还惦记着自己的工作，“本来下午要去修电动机的，下午在家守着看刘旺的消息，我就没弄成。”每当在电视里听到儿子刘旺的名字时，刘旺的父亲就微微点一下头，眼睛里闪现出骄傲的神采。在刘旺的母校平遥中学，将近1800名学生汇聚到了多功能厅，观看现场直播。